

EL DIA POLÍTICO

Parece que el Gobierno se preocupa de ciertos manejos de los anarquistas para aprovecharse de la situación difícil porque atraviesan los obreros andaluces.

Según todos los informes, el viaje a Madrid del agente Ramírez de la policía de Barcelona, parece que está relacionado con este asunto, pues asegúrase que condujo a la Corte a varios anarquistas barceloneses, dos de los cuales han reconocido a Pérez Leyva, detenido no hace mucho tiempo.

El Gobierno está prevenido contra los manejos de los libertarios.

La Junta provincial del partido republicano de Madrid se ha reunido en el Centro Instructivo Republicano, acordando dejar a cargo del señor Salmerón ó de la minoría republicana la designación de candidatos.

Antes se trató ampliamente de la conducta de las representaciones republicanas que para ocuparse de la designación de candidatos se reunió la noche antes, entendiéndose que su modo de obrar era una desautorización a la Junta provincial.

En vista de esto se acordó pedir que se convoque a la minoría para que reponga las facultades que tenía la Junta, conforme a lo establecido en las bases de la Asamblea, facultades que consideramos mermas hoy los acuerdos referidos.

El señor Salmerón no se marchará mañana, como estaba anunciado, para solucionar este asunto.

Confírmase que la candidatura oficial por Madrid la formarán tres ministeriales y tres conservadores de diversas fracciones.

El ministro de Marina ha confirmado que visitará los tres arsenales de Cartagena, Cádiz y Ferrol, pero que no se sabe en qué fecha.

El ministro de Hacienda ha dicho que no tratará nada nuevo sobre la cuestión de alcoholes hasta que se reúnan las Cortes.

Ha añadido que hasta el lunes seguramente no se celebrará Consejo de ministros.

Con motivo del viaje del rey a Berlín, háblase en los círculos políticos de la Corte, del probable aplazamiento por unos días de las elecciones generales.

OJEADA UNIVERSAL

En Europa, cuando una mujer se entera que su marido le es infiel ó que su

amante le es desleal, se venga, echándole vitriolo ó cosa parecida; pero en el Japón no es así sino que cuando se convence de la perfidia de que es víctima, se levanta a media noche, se viste de blanco, con sandalias de suela de madera; después se coloca en la cabeza una especie de trípode con tres velas y al cuello colgado una imagen de su marido.

Ataviada así, empuña en la mano izquierda un martillo y en la derecha unos clavos.

Dirigese al santuario y en uno de los árboles que le rodean clava el retrato de su marido, rogando por la muerte del traidor, prometiendo si fuera atendida arrancar los clavos que afigen a Dios, porque hieren unos de los árboles que le fueron consagrados.

Todas las noches dirigese al mismo lugar enterrando los clavos cada vez más, persuadida así de que apresura la muerte del infiel, pues el buen Dios, por salvar su árbol, no dudará en decretar la muerte de traidor.

—Ha cesado en su publicación en los Estados Unidos de América, el único periódico que se publicaba en lengua y con carácter indios y cuyo título era el de «The Gorokee Advocate.»

—El ministro de la Guerra de Francia, ha publicado la estadística de las exenciones del servicio militar, por razón de enfermedad, durante el año 1904.

El número total de exenciones llega a 23.205, siendo 2.866 por enfermedades de la vista, 933 del oído, 3.222 del pecho y 1.574 heridados.

Figuran además 576 epilépticos, 200 de enfermedades mentales y 1.320 crípticos, categorías todas estas debidas al alcoholismo.

—Leemos en un periódico francés que un individuo de la Sociedad protectora de animales han hecho una curiosa observación.

En uno de los barrios extremos de París ha visto dicho señor a un pobre caballo cubierto de alifafes, medio baldado, casi incapaz de poder dar un paso, á pesar de las exhortaciones poco menos que brutales del carretero.

Habiéndose aproximado dicho señor al vehículo pudo observar que aquel pobre caballo pertenecía... a la mencionada Sociedad protectora.

¡Quién lo creyera!...

Del Extranjero

SAN PETERSBURGO.

La escuadra inglesa.—La paz

Telegrafían de San Petersburgo que durante el próximo viaje que realizará la escuadra inglesa por el mar Báltico, visitará el puerto ruso de Cronstadt.

También comunican que Rusia, obligada por las intimaciones, aceptará la paz.

NUOVA YORK.

Contra Alemania

Telegrafían de Nueva York que el periódico «The Sun» publica un artículo sensacional contra Alemania, diciendo que esta nación ha tomado algunas precauciones, en concepto suyo inútiles contra la proyectada alianza financiera entre Inglaterra, Francia y los Estados Unidos.

Añade que á pesar de las negociaciones de Alemania para atraerse á Rusia, este país se verá arrastrado por Francia y el Japón por Inglaterra.

LISBOA.

Temporal marítimo

Telegrafían de Lisboa que en la costa de Nazarete un temporal sorprendió 20 embarcaciones menores, tripuladas por 200 hombres.

De una de ellas nada se ha sabido. Otra naufragó en la costa, pereciendo ahogados siete marinos y salvándose seis.

Varios otros lograron ganar la playa.

BERLIN.

Sobre Marruecos

En Berlín está examinándose el Memorandum francés sobre Marruecos. Hasta ahora no ofrece ninguna dificultad el documento.

PARIS.

El shah de Persia

De París se ha recibido un telegrama diciendo que el shah de Persia había llegado á Ostende.

ROMA.

El rey de Italia

Dicen de Roma que ha circulado el rumor que el rey había sido víctima de una desgracia automovilista.

Dicho rumor créese que obedece á manejos de los bolsistas.

Oficialmente se sabe que el rey saldrá en breve para Turín con objeto de cazar.

CHINA.

Por la paz

China se dispone á intervenir en las negociaciones de paz entre Rusia y el Japón, en cuanto se refiera á la administración de la Manchuria.

FLORENCIA.

Terremotos

Telegrafían de Florencia que á las seis de la mañana de ayer se sintieron fuertes terremotos.

No hay desgracias personales.

VERSOS

Rasgos de ingenio

EL PLACER

En el mundo á no dudar se vive para sentir; se siente para sufrir y se sufre para amar; se ama á veces por gozar y se goza del placer; pero el placer ha de ser noble, honesto, dulce y puro, pues de otro modo es seguro el dolor de padecer.

R. de Castilla Moreno.

En un Museo.

Un visitante dice á otro: —¿Esa Venus es de Milo? —No, señor; de mármol.

CURIOSA.

La oración de los humildes

Un obispo, muerto há poco, entró en un hospital y se detuvo delante de un pobre soldado anciano, cuya mirada

enérgica y franca le llamó la atención.

—¡Hola, buen amigo! ¿Cómo estás? —Le preguntó el ilustre visitante.

—¡Mal, señor obispo, mal! Creo que voy á recibir la licencia absoluta.

—Puede que todavía no. Pero, por si acaso, no dejes el servicio sin asegurar allá arriba un buen retiro.

—Así lo espero,—contestó el soldado.

—Supongo que cumplirás con tus devociones por la mañana y por la noche.

Ciertamente, mi general... quiero decir mi señor obispo, siempre he hecho mi oración.

—¿Qué oración? —Una cortita, pero buena; oración de soldado.

Acaso el Padre nuestro... Ave María... —No, señor obispo. Eso lo rezaba en la Misa los domingos.

—Vamos cual es la oración que rezabas.

—Pues esta,—dijo el viejo soldado levantando la mano derecha hasta la frente y haciendo con aire grave el saludo militar.

Por la mañana, al despertar, decía: ¡Dios mío, nuestro servidor se levanta: tened piedad de él! A la noche, el acostarme, repetía; ¡Dios mío, nuestro servidor se acuesta; tened piedad de él!

TARJETA POSTAL

Sublimidad de la enseñanza

(A mi querido maestro don Manuel Soler Huguet.)

Instruir á los hombres, es engrandecer su inteligencia poniéndoles en posesión del mundo; moralizarlos, es ennoblecer su corazón, dándoles por herencia el cielo; instruirlos y moralizarlos, es glorificar su alma, granjeándoles el respeto de la humanidad y las miradas de Dios....

El agente de tan elevada misión, ese humilde obrero de la ciencia, llamado maestro de escuela, nada puede ya desear más, fuera de su propia obra.

M. Aguilera.

Castellonenses ilustres

El Dr. don Domingo Brian y Saich

El famoso doctor don Domingo Brian y Saich, nació en esta ciudad el día 5 de Agosto de 1664.

Después de estudiar en las célebres aulas de latinidad de Castellón, Gramática y Retórica, con el renombrado Falcó, (1) pasó á Valencia, en cuya Universidad se graduó de doctor en medicina.

Terminada su carrera marchó á principios del siglo XVIII á Viena donde por la gran fama que supo conquistarse con su talento, fué nombrado médico primero de cámara de Carlos VI y de la valerosa María Teresa de Austria.

El insigne castellonense murió el año 1755, colmado de gloria y honores, siendo su muerte muy sentida en aquella y el resto de Europa, pues docu-

(1) Otro distinguido castellonense del que nos ocuparemos más adelante.

mentos de dicha época lo nombraron con gran respeto dedicándole toda clase de encomios y atabazas.

Y termino estos breves apuntes literarios preguntando:—¿Por qué el Excelentísimo Ayuntamiento no ha dado el nombre de tan ilustre varón á una calle de nuestra ciudad?

La corporación municipal lleve la palabra.

M. de la M. A.

Exposición Ibero-Americana EN LA MONCLOA

Una comisión presidida por el exministro de la Gobernación señor Aguilera y de la cual formaban parte, entre otros, los representantes diplomáticos y consulares de Guatemala, Uruguay, Perú, Nicaragua, El Salvador y Colombia y los señores Maltrana, presidente de la Cámara de Comercio, Conde y Llorens, rector de la Universidad, Pando y Valle, Ortega Morejón, Belmás, Parada y Santín, Romero, Weyler (don Manuel), Vallejo Eizaguirre y Núñez Sempere, ha presentado al ministro de Agricultura la solicitud, memoria y demás antecedentes relativos á la Exposición internacional que se celebrará en Madrid en 1907, para que el señor conde de Romanones se sirva otorgar la concesión y entrega oficial de los terrenos de la Moncloa donde habrá de celebrarse el certamen.

El señor ministro de Agricultura, después de oír las elocuentes indicaciones del señor Aguilera, acogió con verdadero interés el pensamiento á cuyos iniciadores tributó su aplauso, diciendo que por su parte procurará que inmediatamente se dicte la oportuna resolución sobre el asunto, del cual tratare con toda la amplitud necesaria en sus conferencias de San Sebastián con el Presidente del Consejo de Ministros ofreciendo desde luego su más decidido concurso.

Estas noticias y las que hace días publicamos acerca de lo muy partidario que son los señores Montero Ríos, Moret, el ministro de Estado y otros personajes y entidades de que el indicado certamen de 1907 se celebre con la mayor esplendidez, hacen presumir que la Exposición puede darse como un hecho cierto.

EL INDULTO DE PRÓFUGOS

Habiendo transcurrido el plazo de seis meses que concedió á los prófugos el real decreto de 22 de Enero del corriente año para acogerse á los beneficios de indulto, y teniendo que fijarse en breve el día en que haya de verificarse el sorteo supletorio para los no indultados, no incluidos en sorteos anteriores, el ministerio de la Gobernación ha dictado una real orden-circular á los presidentes de las comisiones mixtas de reclutamiento, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«1.º Que se interese de dichas comisiones mixtas la mayor urgencia en la remisión á este ministerio de los expedientes de indulto de prófugos de los llamados de clasificación y de mayor que hayan incurrido en la responsabilidad que merece el artículo 31 de la ley de Reclutamiento.

Folleton del HERALDO (410)

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha

por Miguel de Cervantes Saavedra

que siendo natural de los jugadores el alegrarse los gananciosos, y entristecerse los que pierden, allí en aquel juego todos gruñían, todos regañaban y todos maldicían. Eso no es maravilla, respondió Sancho, porque los diablos, jueguen, ó no jueguen, nunca pueden estar contentos, ganan ó no ganen.

Así deb: de ser, respondió Altisidora; mas hay otra cosa, que también me admira (quiero decir me admiró entonces), y fué que al primer boleó no quedaba pelota en pié, ni de provecho para servir otra vez, y así me sucedaban libros nuevos y viejos, que era una maravilla. A uno de ellos, ue-

vo flameante y bien encuadrado, le dieron un papirotazo, que le sacaron las tripas y le esparcieron las hojas. Dijo un diablo á otro: mirad qué libro es ese, y el diablo le respondió: esta es la «segunda parte de la historia de DON QUIJOTE de la Mancha», no compuesta por Cide Hamete su primer autor, sino por un aragonés, que él dice ser natural de Tordesillas. Quitádmeme de ahí, respondió el otro diablo, y metedle en los abismos del infierno, no le vean más mis ojos. ¿Tan malo es? respondió el otro. Tan malo, replicó el primero, que si de propósito yo mismo me pusiera á hacerle peor, no acertara. Prosiguieron su juego peleoteando otros libros, y yo por haber oído nombrar á DON QUIJOTE, á quien tanto amo y quiero, procuré que se me quedase en la memoria esta visión.

Visión debió de ser sin duda, dijo DON QUIJOTE, porque no hay otro yo en el mundo, y ya esta historia anda por acá de mano en mano, pero no para en ninguna, porque todos la dan del pié. Yo no me he alterado en oír que ando como cuerpo fantástico por las tinieblas del abismo, ni por la claridad de la tierra, porque no soy aquel de quien esa historia trata. Si ella fuere buena, fiel y verdadera, tendrá siglos de vida; pero si fuere mala, de su parto á la sepultura no será muy largo el camino.

Iba Altisidora á proseguir en quejarse de DON QUIJOTE, cuando le dijo DON QUIJOTE: Muchas veces os he dicho, señora, que á mi me pesa de que hayais colocado en mi vuestros pensamientos, pues de los míos antes pueden ser agradecidos que remedios. Yo nací para ser de Dulcinea del Toboso; y los hados, si los hubiera, me dedicarían para ella; y pensar que otra alguna hermosura ha de ocupar el lugar que en mi alma tiene, es pensar lo imposible. Suficiente desengaño es este para que os retireis en los límites de vuestra honestidad, pues nadie se puede obligar á lo imposible. Oyendo lo cual Altisidora, mostrando encorajes y alterarse, le dijo: vive el señor don bacallao, alma de almirez, cuesco de dáttil, más terco y duro que villano rogado, cuando tiene la suya sobre el hito, que si arremeto á vos, que os tengo de sacar los ojos. Pensáis por ventura, don vencido, y

don molido á palos, que yo me he muerto por vos? Todo lo que habeis visto esta noche ha sido fingido, que no soy yo mujer que per semejantes candelas habla de dejar que me doliese un negro de la raíz, cuanto mas morirme. Eso creo yo muy bien, dijo Sancho, que esto de morirse los enamorados es cosa de risa: bien lo pueden ellos decir; pero hacer, créalo Judas.

Estando en estas pláticas entró el músico cantor y poeta, que había cantado las dos ya referidas estancias, el cual haciendo una gran reverencia á DON QUIJOTE, dijo: Vuesa merced, señor caballero, me cuente y tenga en el número de sus mayores servidores, porque ha muchos días que le soy muy aficionado, así por su fama, como por su hazñas. DON QUIJOTE le respondió: vuesa merced me diga quien es, porque mi cortesía responde á sus merecimientos. El mozo respondió que era el músico y panegirista de la noche antes. Por cierto, replicó DON QUIJOTE que vuesa merced tiene estremada vez; pero lo que cantó no me parece que fué muy á propósito porque ¿qué tienen que ver las

estancias de Garcilaso con la muerte desta señora? No se maraville vuesa merced deso, respondió el músico, que ya entre los intonsos poetas de nuestra edad se usa que cada uno escriba como quisiere, y hute de quien quisiere, venga ó no venga á pelo de su intento; y ya no hay necesidad que canten ó escriban que no se atribuya á licencia poética.

Responder quisiera DON QUIJOTE, pero estorbáronlo el duque y la duquesa que entraron á verle, entre los cuales pasó una larga y dulce plática, en la cual dijo Sancho tantas donaires y tantas malicias, que dejaron de nuevo admirados á los duques, así con su simplicidad como con su ingenuidad. DON QUIJOTE les suplicó le diesen licencia para partirse aquel mismo día, pues á los vencidos caballeros como él mas les convenia habitar una zamburda, que no reales palacios. Diéronle de muy buena gana, y la duquesa preguntó si quedaba en su gracia Altisidora. El le respondió: Señora mía, sepa vuestra señoría que todo el mal desta duquesa nace de ociosidad cuerpo remedio es la ocupación honesta y continua. Ella me ha dicho aquí que

EL DIA POLÍTICO

Ninguna noticia política que interese encontrarnos para esta semana en la prensa valenciana de la Decididamente continuará Montero Ríos en San Sebastián la próxima semana.

Ayer llegó á Madrid el marqués de Armiño, procedente de Estián.

Sus amigos políticos dicen que está muy satisfecho de la revista con Montero Ríos sobre los electores.

En el próximo Consejo de ministros señor Echegaray llevará á cabo la acción de sus compañeros de «modus vivendi» para facturado con Suiza.

Propondrá también la aprobación de un decreto suprimiendo los impuestos de introducción sobre forrajes.

Los carlistas han hecho ya un anuncio oficial de sus candidatos, los siguientes:

- Llorens, por Estella.
- Mella, por Pamplona.
- Argamasilla, por Haro.
- Arza, por Azpeitia.
- Urquijo, por Tolosa.
- Majarrota, por La Guardia.
- Marqués de Tamarit, por Tamarit.
- Barrio y Mier, por Cervera.
- Salaverri, por Valencia.

El «Heraldo» llegado hoy á Valencia publica un extenso artículo á los desarrollados ayer en el Mercantil de Málaga.

En el referido escrito censuramos al gobierno, á los fiscales y policía por el abandono que tiene á la gente que vive del

no, empleando como argumento las discusiones el revólver y la na-

Añade que debemos tomar de otras naciones donde no se practica el «matonismo», y al efecto recuerda

Cuba los yanquis acabaron con los cientos de oficio, á los que el madrileño ataca severamente, doles de cobardes.

OJEADA UNIVERSAL

Londres es la capital más populosa del mundo.

Si se colocasen las calles y los edificios de la ciudad inglesa unas á las otras, atravesarían toda Europa y llegarían hasta Asia.

El último censo arroja un total de 4.433.010 habitantes.

La ciudad que sigue á Londres en población es Nueva York.

—Se prepara en París una gran exposición de damas... el juego más soso de los juegos conocidos. Se disputarán los contendientes el campeón Mr. Weiss, á quien nadie gana, y un canadiense, Mr. M.

viene expresamente, desde el momento que se ha establecido en la capital de Francia, para ser el campeón de la ciudad.

El partido de los cuadros blancos y negros será de 20 partidas; cada una como tiempo máximo de juego, y una sola partida cada una, apuesta, 1.200 dólares. Esa suma ya depositada en el consulado de París.

Hállase la última palabra de la literatura consagrada á Chile. Ella se nos hace saber que un nacimiento por cada ocho y veintisiete segundos; una hora de cuarto de hora; un asistente sesenta minutos; un accidente cada cinco horas, tres casas un incendio por hora.

En fin, y es un curioso detalle que en Chicago un buque de guerra tarda cinco minutos.

—El sha de Persia debe abandonar el país para curar su enfermedad, y á los baños franceses de trezeville.

Durante su actual estancia en trezeville se visitará á las